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Важливим завданням соціальної політики української держави було і 

залишається  вирішення проблем пенсійного забезпечення населення. Гострота 
питання полягає у тому, що за весь період державницької роботи доби 
незалежності намагалися досягти належного рівня пенсійного забезпечення 
широких верств населення, враховуючи не лише стаж роботи, але й соціальну 
значимість професійної діяльності, яку здійснювала особа протягом 
працездатного віку. У цьому переліку особливе місце завжди посідали 
військовослужбовці. Значною мірою таке виключне становище ця категорія, 
так звані «військові пенсіонери», посідала через те, що у відставку військові 
виходять ще у працездатному віці і можуть продовжувати активну трудову 
діяльність. До того ж, військові як правило мають високий рівень освіти, 
самоорганізованості, життєвий та управлінській досвід, тобто всі ті якості, які 
залишають їх серед конкурентоздатних учасників ринку праці.    

Необхідно зазначити, що питання пенсійного забезпечення 
військовослужбовців постали перед Україною в перші ж роки незалежності. 
Однією з причин був той факт, що після розпаду Радянського Союзу чимало 
військових пенсіонерів проживало на території України, бо саме тут проходила 
їх служба безпосередньо перед виходом на пенсію. Вирішити соціальні питання 
військових пенсіонерів мали норми, що їх встановлював Закон України «Про 
пенсійне забезпечення осіб, звільнених з військової служби, та деяких інших 
осіб» (1992 р.) [1].  

До того ж на момент розпаду СРСР на Україні дислокувалося 37 дивізій, а 
«військові частини, з’єднання й об’єднання налічували майже мільйон осіб (із 
них близько 70 тисяч прапорщиків і понад 125 тисяч офіцерів усіх видів і родів 
військ)» [2]. Крім того, влада всіляко сприяла поверненню військових-
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українських громадян, які перебували на службі в частинах, що були 
розташовані в інших новостворених державах. Так, наприкінці 1992 р. 
Президента України Л. М. Кравчук підписав Указ «Про повернення в Україну 
для проходження служби військовослужбовців – громадян України з 
військових частин, дислокованих на території Грузії і Таджикистану» [3]. 
Документ передбачав, що український уряд проведе роботу щодо повернення 
не лише військовослужбовців строкової служби, але й офіцерів, прапорщиків і 
військовослужбовців надстрокової служби. Це мало бути не просто повернення 
на батьківщину громадян, але приїзд осіб, які повинні були продовжувати свою 
професійну діяльність у військових частинах України, отже і пенсію згодом 
мали також отримувати тут.  

На сьогодні передбачені такі види пенсійного забезпечення 
військовослужбовців: 

а) довічна пенсія за вислугу років (призначається особам офіцерського 
складу, прапорщикам і мічманам, військовослужбовцям надстрокової служби 
та військової служби за контрактом, при наявності встановленої вислуги на 
військовій службі); 

б) пенсія по інвалідності (призначається військовослужбовцям, які стали 
інвалідами під час служби); 

в)пенсія в разі втрати годувальника (призначається членам сімей 
військовослужбовців, які загинули чи померли або пропали безвісти). 

Чинне законодавство встановлює, що два види пенсій – по інвалідності для 
військовослужбовців та пенсія в разі втрати годувальника для членів їх сімей, 
призначаються незалежно від тривалості служби. 

На сьогоднішній день за матеріалами звіту Пенсійного Фонду України 
станом на січень 2019 р. 553 958 осіб отримували пенсію військовослужбовців, 
середній розмір якої становив 4 682,05 грн.; станом на січень 2020 р. кількість 
таких осіб становила 553 767, а середній розмір пенсії збільшився до 5 303,01 
грн. Для порівняння зазначимо, що у січні 2020 р пенсія за віком склала 
3 064,77 грн., а за вислугу років, тобто цивільна пенсія, склала 2 841,74 грн. [4, 
с.15].  

Отже, у перші роки після проголошення незалежності держава мала надати 
пенсійне забезпечення і тим військовослужбовцям, які залишалися в Україні 
після виходу на військову пенсію, і тим, хто повертався з інших територій 
колишнього СРСР. Це, безперечно, значно посилило обтяження Пенсійного 
Фонду і не давало тривалий час можливості встановити належний рівень 
пенсійного забезпечення цій категорії громадян. Тим не менше, саме в цей 
період було закладено підвалини пенсійного забезпечення військовослужбовців 
в Україні. Про це свідчить і той факт, що прийнятий тоді Закон України «Про 
пенсійне забезпечення осіб, звільнених з військової служби...» зі змінами і 
доповненнями діє і по сьогодні. Керуючись його нормами пенсійне 
забезпечення  

Список літератури 
1. Про пенсійне забезпечення осіб, звільнених з військової служби, та 

деяких інших осіб: Закон України від 09 квітня 1992 р. № 2262-XII;  діє в 



MODERN SCIENCE, PRACTICE, SOCIETY 

390 

редакції від 02 квітня 2020 р. № 540-ІХ. Верховна Рада України. Законодавство 
України: інформаційно-пошукова система. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ 

show/2262-12#Text 
2. Здоровило Тарас. Честь не йде у відставку: полковник Микола Селюк 

став правозахисником. Україна молода. 2018. 14 листопада. № 124. URL: 
https://www.umoloda.kiev.ua/number/3386/188/128027/ 

3. Про повернення в Україну для проходження служби військовослужбовців 
– громадян України з військових частин, дислокованих на території Грузії і 
Таджикистану: Указ Президента України від 01 грудня 1992 р. № 590/92. 
Верховна Рада України. Законодавство України: інформаційно-пошукова 
система. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/590/92 

4. Звіт за 2019 рік Пенсійного Фонду України : Презентація. URL: 
https://www.kmu.gov.ua/storage/app/sites/1/17-civik-2018/zvit_2019/zvit-2019-
pfu.pdf 

https://www.kmu.gov.ua/storage/app/sites/1/17-civik-2018/zvit_2019/zvit-2019-pfu.pdf
https://www.kmu.gov.ua/storage/app/sites/1/17-civik-2018/zvit_2019/zvit-2019-pfu.pdf

